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关于印发《镇江市银行业开展普及推广创建文明规范服务示范单位成果活动的
实施意见》的通知

各会员行：

为提升镇江市银行业文明规范服务整体水平，树立银行良好形象，2013年3月15日，经镇江市银行业协会文明规范服务专业委员会对《镇江市银行业开展普及推广创建文明规范服务示范单位成果活动的实施意见》的讨论修改，现印发给你们，请结合《中国银行业文明规范服务千佳示范单位检查考核（打分）标准》，一并组织辖属营业网点学习和执行。
附件：镇江市银行业开展普及推广创建文明规范服务示范单位成果活动的实施意见
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附件：
镇江市银行业开展普及推广创建文明规范服务示范单位成果活动的实施意见

2013年1月，镇江市银行业协会对34家荣获镇江市银行业文明规范服务示范单位进行了通报表彰，其中12家荣获江苏省银行业文明规范服务示范单位称号，2家荣获中国银行业文明规范服务示范单位称号。为普及推广文明规范服务示范单位的先进经验，提升镇江市银行业文明规范服务整体水平，促进示范单位的服务再上新的台阶。同时针对当前我市银行业服务上比较集中存在的问题，如网点排长队现象未得到根本好转；服务上行与行之间差距较大；示范单位的示范作用未充分发挥，同一个行网点与网点之间参差不齐；柜面员工以银行网络不畅通拒收水、气费时有发生；一些网点对客户进行A、B、C、D服务分类，高端客户与低端客户享受不同的服务资源和待遇，引发客户的不满情绪及投诉等，对此，经六届三次理事会审议，决定开展普及推广创建文明规范服务示范单位成果的活动，特通知如下：

一、要以文明规范服务示范单位为标杆，全面提升营业网点综合服务能力。2013年，各会员行所有网点要以34家文明规范服务示范单位为标杆，学习他们先进的服务理念和经验，以千佳示范单位考核评分细则为标准，对标找差，逐项落实整改，迅速提升单个网点文明规范服务水平，从而实现提升各会员行及镇江市银行业的整体服务水平。同时，34家示范单位要创新争先，以更高的标准持续努力，再创辉煌，确保达到千佳、力争达到百佳示范单位的服务标准。同时，今年镇江市区创建全国文明城市已作了工作部署，根据市文明办要求，镇江市区23家文明规范服务示范单位全部参与创建全国文明城市示范点的评选活动，各示范单位必须对照全国文明城市示范点标准及时达标，确保每一个网点经得起文明城市示范点的检查验收。

二、要建立长效管理机制。提高网点文明规范服务水平，是会员行打造自己的服务品牌，树立银行良好形象的一项长期性工作，必须坚持抓日常的养成，抓服务行为和文明用语的规范，抓服务培训和业务培训，抓服务制度、抓服务讲评和检查考核，不断提高服务效率和服务质量。为此，协会文明规范服务专业委员会、各会员行相关职能部门、各支行（网点）负责人就是负责该项工作的第一责任人。

三、要优化服务窗口设置，大力增强窗口服务功能。要合理划分柜台功能，科学设置柜台服务范围，网点业务高峰时段向客户告示，并开足窗口或设立弹性窗口（市区营业网点至少也要开设3个服务窗口）。客户流量大及经常发生排长队的营业网点，要开设存取款、缴费等简单业务窗口，特别是设立VIP窗口的网点必须设立简单业务窗口。简单业务窗口能加快客流量的流速，快速减少排队人数，如VIP客户办理一笔理财业务至少10分钟以上，而一笔简单业务只需2-3分钟，让VIP客户始终优先享受服务资源，办理一般业务的客户始终排队，人为延长排队时间，必然会引发客户对服务的不满。VIP窗口与简单业务窗口同时运行，将是分流客户、缓解排长队的最佳途径。示范单位网点都要设立无障碍坡道及残障人士特殊服务窗口，并有对完善残障人士服务的新举措。还未配备大堂经理的，要制定大堂经理培训计划，逐步配备到位。

四、大力宣传电子银行业务，拓展服务渠道，从根本上解决“排长队”问题。在建设新网点和改造老网点时，要优先设置自动服务设备，增强网点服务功能。营业网点要在营业场所长期宣传和大力推广个人网上银行、手机（WAP）银行等电子化服务渠道，尤其是要加大对网上缴费、个人网上支付、贷款资金结算网络等电子银行的宣传力度，以此分流和缓解柜面服务压力。大堂经理要主动宣传和引导客户使用自助设备，指导客户正确操作，主动提示ATM交易的安全事项及应急措施，为客户提供便捷安全的自助服务环境。各会员行要切实履行社会责任，定期组织辖属营业网点参与“金融知识万里行”等社会责任活动，经常深入乡村社区、商贸区、专业市场、学校、福利工厂等，广泛宣传银行卡业务、个人网上银行的特色优势、特色服务、功能组合等金融业务知识，不断提高公众使用电子银行的普及率。网点所有员工既要大力宣传和指导客户网上缴费或网上支付业务，也要急客户之所急，想客户之所想，杜绝拒收水、气费等现象的发生。一旦拒收水、气费，协会将通报批评，并向会员行下发处罚建议单。
五、要优化人文管理，提高服务效率。当前一些网点人员普遍配备不足，大堂经理配备不到位，业务高峰时段窗口开放不足，服务功能较弱。对此，各会员行要依据网点的业务量、客流量配备人员，人员配备向业务量大的网点倾斜。分行层面要制定年度专业和服务培训计划，对大堂经理、柜面员工、理财师和网点负责人进行新业务、新产品、服务礼仪、厅堂营销技巧、职业操守以及加强消费者权益保护工作等多层次的培训，促进员工提高综合业务水平和服务效率，使营业网点从核算型向营销型和理财型转变。
六、要规范经营行为，提供公正、公开的服务。要严格执行“七不准”和“四公开”的规定，在网点明显位置公示服务收费标准、公开服务流程，主动接受公众监督。销售或代理基金、保险、信托、理财等产品时，严格遵循卖者有责和风险匹配的原则，在营业场所主动充分地向客户明示风险和风险评估工作，将合适的产品销售给合适的客户，任何金融产品不得误导销售。新的收费项目按规定提前公示，保障客户的知情权与选择权，服务收费前，要明确告知客户收费的项目、金额和期限，并征得客户同意。

七、及时收集客户和主动征求公众意见，不断改善和提高文明规范服务。网点要按照千佳示范单位考核标准，在醒目位置设立客户意见薄，指定专人定期收集和分析征求到的意见，并督促网点或相关人员及时落实改进服务的措施；网点每月至少组织一次文明规范服务自查，并建立逐月的自查记录和整改记录；建立客户满意度调查机制，每季度组织一次在营业场所向客户做满意度问卷调查，主动征求客户意见，每次满意度调查有分析总结和整改措施；每年至少组织一次网点员工深入周边社区或街头，倾听公众心声，通过广泛征求收集公众意见，不断改进服务和满足公众对金融服务的需求（并存有组织活动计划及照片等资料）。要将自查、征求和收集到（或投诉）的意见，及时分析总结，通过晨会、学习日等形式进行点评落实整改，使网点文明规范服务质量不断得到改善和提高。

八、完善投诉处理联动机制，努力提高客户满意度。快速处理投诉是及时化解客户不满情绪，解决客户实际问题，降低银行声誉风险和营造公平、公正的消费环境的关键环节。为此，各会员行要建立统一、高效的投诉处理机制，保证投诉渠道畅通，实行投诉工作首问负责制和限时办结制及经办人A、B角制，大堂经理、网点负责人担任现场投诉处理第一责任人。一般投诉现场（或当天）处理完毕，疑难复杂投诉或需要调查和跨部门协调的，不得超过5个工作日。

九、迅速提升农商行、村镇银行和异地农商行文明规范服务水平。去年以来，农商行加强网点建设，打造文明规范服务标杆网点，聘请第三方对服务明察暗访，网点服务有了明显的提高。今年将组织农村中小银行在句容农商行营业部现场观摩学习，进一步规范服务用语、服务行为、服务礼仪、服务标准和物品定位管理等，加强服务自查、满意度调查及服务评比工作，大堂经理和保安逐个网点配备到位；6月份组织一次文明规范服务检查指导，找差距，抓整改，迅速提升农商行在社会公众面前良好的服务形象。标杆网点要确实做到：牢固确立“服务创造价值、用心服务、专注细节”的服务理念。必须做到“三个统一，三个规范”，即统一着装、统一服务流程、统一服务用语、行为举止规范，文明用语规范、柜面物品摆放规范。在接待客户过程中做到“来有迎声、问有答声、走有送声、办有回声”。坚持推行“七步服务法”：即站相迎、笑相问、礼貌接、及时办、巧营销、双手递、目相送。
十、加强文明规范服务检查，持续推进示范单位的普及推广工作。三季度协会文明规范服务专委会组织对2012年度34家示范单位进行检查，每家会员行并抽查1-2家非示范单位网点，通过检查和抽查，找出与千佳示范单位的差距，落实整改措施，评价各会员行文明规范服务的总体水平。
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